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Ста наў лен не 
без га ран тый пос пе ху

— Ула дзі слаў Люд ві га віч, сё-

ле та ВІА «Пес ня ры» спаў ня ец ца 

55 га доў. З ча го для вас у гіс то-

рыі гэ та га ка лек ты ву ўсё па чы-

на ла ся?

— Я на ра дзіў ся ў Арэн бур гу, 

дзе ву чыў ся ў су во раў скім ву чы-

лі шчы. Пас ля з 14 га доў быў вы-

ха ван цам у ва ен ным ар кест ры. 

Во сем га доў слу жыў у ар міі, рэа-

лі зоў ва ю чы ся бе як ва ен ны му-

зы кант. Але ў мя не бы лі ро дзі чы 

па лі ніі ма мы з Мя дзе ла і Ві лей кі. 

І я па во лі лё су ў пэў ны пе ры яд 

свай го жыц ця апы нуў ся ў Бе ла-

ру сі. Пры ехаў сю ды ў 1962 го дзе 

вы ха ван цам Асоб на га ўзор на-па-

ка заль на га ар кест ра Бе ла рус кай 

ва ен най акру гі. І там жа праз два 

га ды мя не пры зва лі на тэр мі но вую 

служ бу. Тое ж ад бы ло ся і з Ула-

дзі мі рам Му ля ві ным, які ў Бе ла-

русь пры ехаў у 1963-м і пра ца ваў 

у той час у фі лар мо ніі. Ён пас ля 

пры зы ву тра піў у ан самбль пес ні і 

тан ца Бе ла рус кай ва ен най акру гі. 

Та кім чы нам мы апы ну лі ся ў адзін 

час, але ў роз ных ка лек ты вах. І я, 

па коль кі са чыў за вя до мы мі і та-

ле на ві ты мі му зы кан та мі (ха це ла ся 

ве даць, на ка го раў няц ца), ве даў і 

чуў пра Ва ло дзю, ад нак аса біс та 

мы не бы лі зна ё мыя. А рэ пе ты цыі 

на шых ка лек ты ваў пра хо дзі лі на 

ад ной ба зе — у До ме афі цэ раў. 

Там нас па зна ё міў ад ной чы адзін 

з му зы кан таў, які слу жыў з Му ля-

ві ным, а пас ля яго да нас пе ра вя лі. 

У вес ты бю лі я су стрэў аба яль на га 

хлоп ца з гі та рай. Ужо та ды мне 

бы ло зра зу ме ла, што гэ та зна-

ём ства для мя не вель мі важ нае і 

па трэб нае. Ака за ла ся, ін ту і цыя не 

пад ма ну ла.

Пас ля служ бы Ула дзі мір, вя до-

ма, вяр таў ся зноў на пра цу ў фі-

лар мо нію, дзе яго ча ка лі ў двух 

ка лек ты вах — Вік та ра Ву я чы ча ці 

Ба гус лаў скай і Кап ла на ва. У вы ні-

ку ён пай шоў у апош ні. І Му ля він, 

па коль кі за час на ша га зна ём ства 

ўжо меў маг чы масць не дзе пра ца-

ваць са мной, ве даў, ча го я вар ты, 

ска заў, што па спра буе і мя не ўлад-

ка ваць. Прай шоў пра слу хоў ван не 

і атры маў ра бо ту. Так я тра піў з 

Ула дзі мі рам у фі лар мо нію, дзе меў 

маг чы масць пра ца ваць у ася род-

ку вы са как лас ных му зы кан таў. 

Праў да, мы там не доў га пра бы-

лі, го да паў та ра толь кі, зда ец ца. 

Зна хо дзя чы ся по бач з Му ля ві ным, 

я прай шоў ка ла саль ную пра фе сій-

ную шко лу ра бо ты ў ан самб лі на 

вы со кім уз роў ні. По тым праз ней-

кі час я ака заў ся пе рад вы ба рам: 

аль бо пай сці ў ар кестр Бел тэ ле-

ра дыё да зна ка мі та га ды ры жо ра 

Ба ры са Рай ска га, ці за стац ца з 

Ула дзі мі рам, які ве даў пра маё 

за пра шэн не ў ін шы ка лек тыў. Ён 

та ды жыў над кі на тэ ат рам «Цэнт-

раль ны». Пом ню, мы су стрэ лі ся ў 

ар цы, і Му ля він пы тае: «Ну што? 

З кім ты?» І гэ та быў для мя не вы-

ра шаль ны мо мант у жыц ці. Я, хоць 

і ма ла дым ро зу мам, але ра зу меў, 

што не ха чу губ ляць кам па нію та-

ко га ча ла ве ка. Вя до ма, бы лі ры зы-

кі, бо яшчэ не іс на ва ла ні ан самб-

ля, ні чо га. Толь кі Ула дзі мір з яго, 

як по тым ака за ла ся, ге ні яль ным 

пра ця гам кар' е ры. Пас ля я ра зу-

меў, ка лі б вы браў ін шы шлях, то 

са мной бы ўжо ні ко лі не зда ры-

ла ся ні чо га на столь кі ці ка ва га. І я 

не змог бы са бе да ра ваць. Хоць я 

ве даў, што з'яў ля ю ся доб рым му-

зы кан там, але ме на ві та дзей насць 

на пра фе сій най сцэ не з Му ля ві ным 

да па маг ла мне ўя віць перс пек ты ву 

ра бо ты з ім, па коль кі ён быў не-

звы чай ны му зы кант.

— Та ды вы ўжо бы лі за крок 

ад ства рэн ня «Пес ня роў»?

— Ула дзі мі ра ве да лі ў му зы-

каль ным ася род ку, і ён, ду маю, 

пры кід ваў, на ка го мо жа раз ліч-

ваць. Так, па ра лель на пра ца ва лі 

Ле а нід Тыш ко і Ва ле рый Яш кін 

(абод ва з Му ля ві ным ра зам слу-

жы лі). А ма ім са слу жыў цам быў 

Аляк сандр Дзя меш ка. Вось так 

у нас і вы ма ля ваў ся склад гур та. 

І ле там 1968 го да з'я віў ся ка лек-

тыў са зна ё мых нам му зы кан таў. 

Плюс Му ля він вы клі каў яшчэ свай-

го бра та Ва ле ру. Па ча лі мы да -

ваць кан цэр ты па вёс ках. А блі жэй 

да во се ні ў фі лар мо ніі за ўва жы лі 

на шу ак тыў насць і, лі чы це, сі лай 

да лу чы лі нас да роз на жан ра ва га 

ка лек ты ву «Ля во ні ха». Гэ та да ло 

нам гаст ро лі ўжо па вя лі кіх га ра-

дах, здым кі на тэ ле ба чан ні. Не дзе 

год так пра іс на ва лі. Ра зам з тым 

мы бы лі фа на та мі «Бітлз» і ра зу-

ме лі, што іх жанр на бі рае па пу ляр-

насць, за ва ёў вае пры хіль ні каў ва 

ўсім све це і ў Са вец кім Са ю зе. І так 

мы прый шлі да та го, што ўжо не 

прос та па ды гры ва лі, але і спя ваць 

па ча лі. А по тым у нас ад бы ла ся 

зда ча пра гра мы ка лек ты ву, ка лі 

1 ве рас ня на мас тац кім са ве це нас 

за цвер дзі лі як ва каль на-ін стру-

мен таль ны ан самбль, кі раў ні ком 

яко га быў Му ля він. Пя чат ка, афі-

ша, што па цвяр джа ла афі цый ны 

ста тус ка лек ты ву. Гэ та ця пер мож-

на на браць лю дзей і па ехаць вы-

сту паць пад чу жым іме нем, што 

ад бы ва ла ся і з іме нем «Пес ня-

роў», а та ды ў скла дзе ка мі сіі бы-

лі пра фе сій ныя му зы кан ты, на конт 

на ша га ка лек ты ву вя лі ся дэ ба ты і 

дыс ку сіі, але нас за цвер дзі лі. І по-

тым кож ныя гаст ро лі, вы езд за 

мя жу — усё праз мас тац кі са вет. 

Лі чу, тое бы ло пра віль ным, хоць 

нам і не вель мі пры ем най пра цэ-

ду рай зда ва ла ся, бо вы пад ко выя 

лю дзі не атрым лі ва лі про пуск на 

сцэ ну. Пас ля ў 1970-м мы за ва я-

ва лі дру гую прэ мію на Усе са юз-

ным кон кур се ар тыс таў эст ра ды ў 

Маск ве (пер шае мес ца ні ко му не 

пры су дзі лі). Сла ва аб ры ну ла ся на 

нас імк лі ва і не ча ка на. І там зноў 

пра хо дзі лі пра фе сій ную шко лу, 

«кан цы ляр скую» ў тым лі ку, ка лі 

нас слу ха лі і за цвяр джа лі. Пас-

ля пе ра мо гі на кон кур се нам да лі 

маг чы масць соль на га кан цэр та, і 

так у ка лек ты ве з'я ві лі ся Ле а нід 

Барт ке віч і Ана толь Ка ша па раў. 

Вось та кім быў наш га лоў ны цыкл, 

ка лі за тры га ды мы прай шлі вя лі кі 

шлях ста наў лен ня, у пра цы і без 

га ран тый да лей ша га пос пе ху.

— Ра зам з тым за час іс на ван-

ня ка лек ты ву ў яго гіс то рыі бы лі 

рас ко лы. На ваш по гляд, які з іх 

для ўсіх і для вас, у пры ват нас ці, 

быў най больш ба лю чым?

— На мой по гляд, быў пер шы і 

адзі ны рас кол, які меў на ступ ствы. 

Усё, што зда ра ла ся ўжо пас ля, — 

гэ та ад га лос кі, і як іх ацэнь ваць, 

кож ны мо жа вы ра шаць сам. А пры 

пер шым рас ко ле, на жаль, я быў не 

на ба ку Ула дзі мі ра. Але і ад бы ло-

ся ўсё не ім гнен на. І зноў жа, гэ та 

мая па зі цыя, што рас кол па чаў ся 

не ў 1998-м, а на шмат ра ней — 

у 1992-м, ка лі я і яшчэ тры му зы-

кан ты сыш лі з ка лек ты ву. Ін шая 

спра ва, што зра бі лі тое моўч кі. 

Хоць ра ней сыш лі Ле а нід Тыш ко, 

Ле а нід Барт ке віч, Ула дзі мір Тка-

чэн ка, Ана толь Ка ша па раў, але 

тое бы ло аб умоў ле на аб' ек тыў ны-

мі пры чы на мі. Па ме ры ста лен ня 

на шы жыц цё выя век та ры па ча лі 

не су па даць. Ра ней як — жы вём 

у ін тэр на це ўсе і зай ма ем ся му зы-

кай. А по тым ужо ў кож на га па ча лі 

з'яў ляц ца сем'і, на ра джац ца дзе ці. 

І та кія жыц цё выя ака ліч нас ці па-

свой му ад бі ва лі ся на іс на ван ні ка-

лек ты ву. На бі ра лі но вых лю дзей, з 

які мі спа чат ку роз ні ца ва ўзрос це 

бы ла пяць, по тым дзе сяць, а паз-

ней і пят нац цаць га доў. Ну не мо-

гуць на столь кі роз ныя лю дзі ўвесь 

час быць на ад ной хва лі і су па даць 

у по гля дах. Хоць плю сам бы ло тое, 

што з'яў ля лі ся но выя ма ла дыя га-

ла сы і энер гія. Ад нак па ра лель на і 

ін шыя пра цэ сы раз ві ва лі ся. Му ля-

ві ну як ге ні яль на му твор цу ў пэў ны 

пе ры яд па трэб на бы ло за ся родж-

вац ца на жыц ці ан самб ля, што 

не дзе па ру ша ла раў на ва гу ў яго 

ся мей ных уза е ма ад но сі нах. І та кі 

лёс та ле на ві тых лю дзей — ім трэ-

ба вы бі раць штось ці ад но. Пры чым 

спа чат ку заў сё ды пры хо дзяць па-

ва га і па ша на, а по тым ты ўжо ўсё 

тое ня сеш, як крыж. І гэ ты крыж 

заў сё ды быў на пля чах Ула дзі мі ра. 

Та му пе ра ме ны пэў на га ха рак та ру 

ста лі за ка на мер ны я. Мы ўсе бы лі 

роз ныя ў ка лек ты ве, і з уз рос там 

гэ тая не па доб насць усё больш 

пра яў ля ла ся. Толь кі нас усіх мож-

на бы ло за мя ніць, як ака за ла ся, а 

Му ля ві на — нель га, та му што ён не 

толь кі сам мог шмат ча го зра біць, 

але і ўмеў ба чыць перс пек ты ву ў 

сва іх му зы кан тах. Ду маю, і ўда ча 

тут сыг ра ла сваю ро лю. Уво гу ле 

вель мі важ на заў сё ды пом ніць, 

што ча сам вам прос та шчас ціць, 

і та ды не вар та рас слаб ляц ца, а 

на ад ва рот, трэ ба пра ца ваць у ра-

зы больш і быць га то вы мі да ве ра-

год нас ці ня ўда чы.

Тое жыц цё пры ем на 
ўспа мі наць

— У вас з Ула дзі мі рам Ге ор-

гі е ві чам бы лі пра цоў ныя і сяб-

роў скія ад но сі ны. Як уда ва ла ся

вы трым лі ваць ба ланс, як яны

змя ні лі ся пас ля ва ша га сы хо ду 

з ка лек ты ву?

— Ула дзі мір быў ста рэй шы за 

мя не на ча ты ры га ды. У той час, 

ка лі ён быў да ва ен ным дзі цем, а я 

пас ля ва ен ным, — гэ та з'яў ля ла ся 

вя лі кай дыс тан цы яй. І як да му зы-

кан та я мог да яго толь кі на «Вы» 

звяр тац ца, та му заў сё ды тры маў 

дыс тан цыю. Ка лі сы шоў на пен сію, 

бо з улі кам ча соў пра цы ў ар міі 

ў мя не ўжо бы ло 25 га доў ста жу, 

то ра біў тое, усве дам ля ю чы, што 

ўсё роў на мне да вя дзец ца ра на ці 

поз на раз ві тац ца з ка лек ты вам. 

Бо, вы бі ра ю чы па між мной і сва-

ёй сям' ёй, вы бар не бу дзе на маю 

ка рысць. Та му я сы шоў з ра зу мен-

нем сі ту а цыі і з вя лі кай удзяч нас-

цю. Так яшчэ су па ла, што і з жон-

кай раз вёў ся, та му ў свае 47 із ноў 

па ві нен быў усё па чы наць на но ва. 

Вось ты не «пяс няр», да вя дзі ця-

пер, ча го вар ты. Гэ та так са ма бы-

ла вя лі кая шко ла. І чым больш ты 

ад да ля ўся ад та го жыц ця, уво гу ле 

зда ва ла ся, быц цам і не бы ло яго. 

Пас ля, праў да, усё раз вяр ну ла ся 

іна чай, і я вяр нуў ся зноў у ка лек-

тыў, але ўжо ў якас ці ды рэк та ра. 

Мы знай шлі з Ула дзі мі рам агуль-

ную мо ву, аб га ва ры лі важ ныя мо-

ман ты ўза е ма дзе ян ня. Ня хай са бе 

і вель мі ка рот кі час гэ та доў жы ла-

ся — пас ля на шы по гля ды на раз-

віц цё ан самб ля не су па да лі... Але і 

пас ля кан чат ко ва га раз ры ву Му ля-

він ства раў і пра ца ваў да апош ня га 

мо ман ту. І я над звы чай удзяч ны 

лё су, што меў маг чы масць пра ца-

ваць ра зам з ім. Гэ та бы ло пра дук-

цый нае, год нае жыц цё, пра якое 

пры ем на ўспа мі наць.

— Гля дзі це, быў у ан самб лі 

так са ма час, ка лі вы экс пе ры-

мен та ва лі з жан ра мі, з но вы мі 

фор ма мі. Гэ та ра бі ла ся з па да-

чы Ула дзі мі ра Ге ор гі е ві ча і ка-

лек ты ву аль бо з агляд кай на за-

пы ты пуб лі кі і яе рэ ак цыю?

— Лі чу, най перш нам усё ж та-

кі па шчас ці ла, што з пер ша га дня 

зна ём ства і су пра цоў ніц тва мы 

пра ца ва лі пра фе сій на. Ад па вед на 

бы лі і па тра ба ван ні пуб лі кі, мас-

тац кія са ве ты, Мі ніс тэр ства куль-

ту ры — усё аказ ва ла ўплыў, і мы 

ні бы та па ста ян на зда ва лі іс пыт. 

Ула дзі мір ра біў тое, што зна хо-

дзі ла вод гук у пуб лі кі, бо гле да чы 

ідуць на кан цэрт і пла цяць гро шы. 

Так са ма ў нас бы лі свае ку мі ры, і, 

акра мя ўжо зга да ных «Бітлз», мы 

слу ха лі «Чыр во ныя гі та ры», «Но-

рак», азі ра лі ся на «Поющие гита-

ры». Мы па ста ян на па він ны бы лі 

шу каць, ра біць пра дукт, які тут жа 

атрым лі ваў ацэн ку. І гэ та зу сім не 

тое, ка лі ты ў кан сер ва то рыі зай-

ма еш ся му зы кай, а пас ля зда еш 

эк за мен у вуз кім ко ле на стаў ні каў. 

А ў нас пуб лі ка, якая ацэнь вае ця-

бе руб лём і пры хо дам на кан цэрт. 

Та кая ў нас бы ла шко ла. І гэ та да-

зва ля ла нам цвя ро за ацэнь ваць 

сі ту а цыю. На прык лад, што да ты-

чыц ца рок-опер, то пер шую спро-

бу па ста ноў кі та кой фор мы зра-

біў ан самбль «Поющие гитары», 

і з'я ві ла ся «Ар фей і Эў ры ды ка». 

Толь кі вось ка лек тыў фак тыч на 

рас паў ся пас ля та го. І Ула дзі мір 

Ге ор гі е віч меў ця гу ра біць штось ці 

больш маш таб нае. Та му спа чат ку 

ў нас з'я ві лі ся ба ла ды «Авэ Ма-

рыя», «Вань ка-ўстань ка», «Кам са-

моль скі бі лет» і ін шыя. По тым на 

гаст ро лях у Гер ма ніі мы па гля дзе лі 

кі на вер сію опе ры «Ісус Хрыс тос», 

што нас вель мі ўра зі ла. Так, крок 

за кро кам, «Пес ня ры» вый шлі 

на сваю буй ную фор му — опе ру-

прыт чу «Пес ня пра До лю», якую 

сён ня час та вы зна ча юць і як рок-

опе ру. Ад нак з ча сам так атры ма-

ла ся, што са сва ім жа дан нем ства-

раць вя лі кія фор мы мы апы ну лі ся 

ні бы на рас кры жа ван ні. Му ля він 

так і за стаў ся пры хіль ні кам буй ных 

форм, але рэа лі за ваць штось ці ў 

та кіх маш та бах, каб тое зда бы ло 

на леж ны вод гук у пуб лі кі, у нас не 

атры ма ла ся. Адзі нае, што мы пас-

ля па ча лі ра біць кан цэрт ныя пра-

гра мы з сю жэ там, і та кі кам пра міс 

да зво ліў су мя шчаць на шы жа дан ні 

і маг чы мас ці. Му зыч на наш ка лек-

тыў быў га то вы да пе ра мен, ад нак 

на спра ве не ўсё атры ма ла ся, бо 

пуб лі ка ча ка ла но вых пе сень, пра-

ця гу... А на пы тан не, што бу дзе да-

лей, у нас не бы ло ад ка зу.

Вяр шы ні 
вар тыя ры зы кі

— Ка лі гля дзець на лёс «Пес-

ня роў» і не ка то рых удзель ні каў 

ка лек ты ву сён ня, то, як лі чы-

це, ці вар та бы ло столь кі ўся го 

пе ра жыць, згу біць у імя твор-

час ці?

— Ня даў на з Ана то лем Ка ша-

па ра вым мы бы лі на за пі се ад ной 

тэ ле пра гра мы, дзе ў яго спы та лі 

па доб нае. І ён ад ка заў, што лепш 

стаў бы ін жы не рам і спя ваў толь-

кі для род ных. Вель мі не на дзей-

ная гэ та рэч — жыц цё ар тыс та, 

Ула дзі слаў МІ СЕ ВІЧ:

«АД КАЗ НАСЦЬ ЗА ЎСЁ — ТОЛЬ КІ
Жыц цё кож на га — лан цу жок вы ба раў, дзе ні ко лі не ве да еш 

на пэў на, што ча кае за па ва ро там. Але ка лі ідзеш за го ла сам 

сэр ца, тры ма еш ся за сва іх лю дзей, то ёсць на дзея вы ста яць у 

лю бых умо вах. Пры кла дам та кіх твор цаў ста лі не ка лі і для мно гіх 

за ста юц ца да сён ня ўдзель ні кі ВІА «Пес ня ры». Пра ка лек тыў і 

яго му зы кан таў ска за на ўжо вель мі шмат, на пі са ны кні гі, зня ты 

філь мы і на ват се ры ял. Але чар го вы твор чы юбі лей дае на го ду 

зноў згад ваць слаў нае мі ну лае ан самб ля, пра ана лі за ваць ад мет-

ныя па ва ро ты ў яго раз віц ці і іс на ван ні, а так са ма па ці ка віц ца, 

як пра цяг ва ец ца гіс то рыя ў тых, хто быў ка ля яго вы то каў. Мы 

су стрэ лі ся з за слу жа ным ар тыс там БССР Ула дзі сла вам МІ СЕ-

ВІ ЧАМ, каб да ве дац ца, як пры цяг нен не ад на дум цаў здоль нае 

па спры яць вя лі ка му пос пе ху, ці вар та ду маць пра пуб лі ку, ка лі 

ма еш ам бі цыі твор ча га рос ту, і хто ўсё ж ад каз ны за ўзлё ты і 

па дзен ні зна ка мі тых твор цаў?

«Мы ўсе бы лі роз ныя 
ў ка лек ты ве, і з уз рос там 
гэ тая не па доб насць усё 
больш пра яў ля ла ся. Толь кі 
нас усіх мож на бы ло 
за мя ніць, як ака за ла ся, 
а Му ля ві на — нель га, та му 
што ён не толь кі сам мог 
шмат ча го зра біць, але і ўмеў 
ба чыць перс пек ты ву ў сва іх 
му зы кан тах».

«Ве да е це, вы строй ваць 
жыц цё ці ў сям'і, 
ці ў ка лек ты ве, ці ў кра і не — 
ня прос тая рэч. І толь кі 
азі ра ю чы ся пас ля на 
пра жы тыя га ды, мож на 
ска заць, ці пра віль на ўсё 
зра бі лі. Ад кі даць мі ну лае — 
гэ та зла чын ства, ана лі за ваць 
яго — не аб ход насць, а яшчэ 
лепш ра біць вы сно вы, каб не 
па мы ляц ца зноў. Ад каз насць 
за ўсё заў сё ды — толь кі на нас».


